

Сварщику «ставят руку», как и музыканту

В Екатеринбурге открылся уникальный учебный центр для высококвалифицированных рабочих

Татьяна БУРДАКОВА

Новый центр станет значительным шагом вперед в решении проблемы дефицита сварщиков и дефектоскопистов. Такую оценку дал новостройке заместитель председателя правительства — министр промышленности и науки Свердловской области Александр Петров на церемонии открытия.

Учебное заведение открылось при Уральском центре аттестации, который десять лет назад был создан под крылом Института физики металлов Уральского отделения Российской академии наук. Сварщиков и дефектоскопистов там будут обучать на таком высоком уровне, как могут позавидовать студенты некоторых вузов.

— Не секрет, что наши предприятия испытывают острую нехватку высококвалифицированных рабочих, — говорит Александр Петров. — Открытие этого центра обеспечит нас мастерами по одной из самых дефицитных специальностей — сварщиками. Очень важно то, что новое учебное заведение оснащено широким спектром оборудования. Это позволит нам готовить сварщиков с самыми разными специализациями.

По словам директора Уральского центра аттестации Нины Ревинной, сварщиков неслучайно будут обучать под одной крышей с дефектоскопистами (специалистами по неразрушающему контролю прочности различных материалов). Дело в том, что качество работы представителей этих двух специальностей регулируется одними и теми же стандартами, да и цель у них одна — добиться максимальной прочности конструкций из металла или каких-либо иных материалов.



Александр Петров наблюдает за работой молодого сварщика Алексея Заболотных. Фото Александра ЗАЙЦЕВА.

Немного об этом знают, но у сварщиков, как и у музыкантов, есть термин «поставить руку». Он значит, что рука, в которой мастер держит электрод, должна двигаться с безупречной точностью, иначе качество шва, соединяющего металлические трубы, окажется низким.

— У нас в учебном классе установлено самое современное оборудование, — рас-

сказывает исполнительный директор Уральского центра аттестации Данил Остров. — Иными словами, мы намерены постоянно пополнять новейшими образцами. У нас сварщик сможет в течение одного учебного курса попробовать свои силы в работе с несколькими различными сварочными агрегатами и сделать выбор в пользу той техники, которая подходит лично ему.

По его мнению, возможность овладеть разными видами техники — это как раз то, чего не хватало современным рабочим для того, чтобы

достичь по-настоящему высокой квалификации.

— Есть такие виды швов, выполнение которых не под силу восьмидесяти проценту профессионализма, которую большинство сварщиков не берёт. Мы видим свою задачу в том, чтобы «поставить руку» тем мастерам, которые готовы совершенствоваться для достижения этого высшего уровня сложности.

Александр Петров считает, что новый учебный центр способен сыграть положи-

тельную роль по ещё одному важному направлению: сократить разрыв между академической наукой и производством. Как известно, внедрение инновационных технологий в российской промышленности идёт очень медленно именно из-за отсутствия постоянного контакта с учёными. В этом смысле учебный центр, открывшийся вчера в Екатеринбурге, может стать действительно уникальной площадкой для постоянного общения специалистов с заводами и учёными из Уральского отделения Российской академии наук.

— На Среднем Урале это первый учебный центр, работающий в таком формате, — говорит Александр Петров. — Но, несомненно, нам нужно думать о создании целой сети подобных учебных заведений, поскольку потребность в них на сегодняшний день колоссальна.

Кстати, по словам представителя Национального агентства контроля и связи в УрФО Якова Смородинского, Уральский центр аттестации, при котором создано новое учебное заведение, в некотором смысле уже сегодня является целой сетью учебных площадок. Дело в том, что у него есть более десяти филиалов в городах Свердловской области. Это позволяет работникам предприятия, расположенных на значительном удалении от областного центра, проходить аттестацию без выезда в Екатеринбург.

— Очень хорошо то, что в Свердловской области создана независимая от предприятий организация, способная оценить профессиональные знания специалистов. В России существует примерно девяносто центров аттестации, однако наш, безусловно, входит в тройку лидеров по технической оснащённости и высоте уровня обучения, — считает Яков Смородинский.

Как пояснила Нина Ревинная, Уральский центр аттестации не намерен останавливаться на открытии одного учебного центра в Екатеринбурге. Есть планы по созданию ещё нескольких подобных учебных заведений для высококвалифицированных рабочих.

Новый учебный центр способен разорвать разрыв между академической наукой и производством

С новым ростом цен

Многие жители уже по счетам за январь поняли, насколько повысились тарифы на коммунальные услуги в 2011 году. Свои разъяснения на эту тему на специальном брифинге в пресс-центре газеты «Комсомольская правда-Урал» вчера дали заместители председателя Региональной энергетической комиссии (РЭК) Михаил Соболев и Александр Соболев, а также начальник отдела ценообразования на коммунальные услуги Екатерина Конькова.

В целом, как и ожидалось, было заявлено, что плата за коммунальные услуги может вырасти на 15 процентов. Это предельная планка повышения, установленная государством (напомним: стоимость коммунальных услуг регулируется государством, жилищных — рынком). По видам услуг: электричество подорожает на 10 процентов, тепловая энергия — на 14, вода и водоотведение — на 12,6, природный газ — на 15 процентов. Повышение «разрешённого» роста влечёт за собой административную ответственность. М.Соболев особо подчеркнул: если бы не было контроля государства, тарифы могли быть больше.

Но в прошлом году 2010 года, когда государство не разрешило поднять тарифы выше 20 процентов. И что? Редкую компанию, представляющую коммунальные услуги, тогда этот запрет остановил: кое-где тарифы в нашей области выросли от 30 до 50 процентов. Потребовалось вмешательство губернатора Александра Мишарина, а с его подачи — и областной прокуратуры, чтобы прекратить чехарду с тарифами. Проведена ли работа над ошибками, не повторится ли прошлогодняя история? Это зависит, в том числе, и от РЭК, которая устанавливает эти тарифы в регионе и должна контролировать исполнение своих решений.

Мы всё время говорим о росте. А возможно ли, хотя бы теоретически, когда-нибудь снижение коммунальных тарифов? Возможно и практически, замечают специалисты РЭК. Правда, с оговоркой: киловатт в ближайшие годы вряд ли начнёт дешеветь, потому что с 2011 года электроэнергия покупается исключительно на рынке. Снизить же плату за свет (не путайте стоимость полученной услуги с тарифом на неё) человек может только сам — применяя энергосберегающие технологии. Попросту говоря, экономя электричество.

А вот тепло или вода могут стать дешевле благодаря техническим и организационным мерам. В пример привели Бисерть: в дома поселка пришёл газ, и за тепло жильцы нынче будут платить меньше, чем в прошлом году. Ещё одна тревога не покидает собственников жилья: не повысятся ли тарифы в течение года ещё и ещё? Было сказано, что федеральные правила этого не позволяют. Отдельная история с газом: с 1 января он подорожает на пять процентов, а с 1 апреля — ещё на 9,5. В итоге повышение стоимости кубометра не превысит 15 процентов.

Ну и куда жаловаться, если в квитанции собственник или наниматель жилья обнаружил, что рост тарифов на коммунальные услуги в общей сложности превысил 15 процентов? В РЭК, которая находится в Екатеринбурге на пр. Ленина, 34, председателю комиссии. А если человек не согласен с размером платы за коммунальные и жилищные услуги — в управление Роспотребнадзора по Свердловской области: пер. Отдельный, 3.

Тамара ВЕЛИКОВА.

Инсайд попал в офсайд

Это произошло благодаря новому федеральному закону

Виктор БАРАНОВ

По начинающему действовать с конца января закону с длинным названием «О противодействии неправомерному использованию инсайдерской информации и манипулированию рынком и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ» первыми пострадавшими от него могли бы стать журналисты. Прежде всего те, кто занимается экономической аналитикой, — при определенных обстоятельствах в их адрес реальный тюремный срок. Если бы не вмешался Президент РФ Дмитрий Медведев.

Запретный плод рынка

Закон скорректировал, что не сделало его менее опасным для тех, кто, пользуясь выгодами своего положения, нависает на продаже закрытой информации. Иными словами, способствует нечестной конкуренции на рынке. Но если в Америке за это уже сажают, то у нас уголовное преследование начнётся действовать после переходного периода длиной три года.

Ведь даже в США, где с 1909 года начали заниматься инсайдом, только после Великой депрессии в 1934 году появился первый профильный нормативный акт, названный по имени одного из его создателей «законом Пекоры». И довольно долго нарушителям большие тюремные сроки не давали. Уличённому в инсайде всемирно известному финансисту Джорджу Соросу федеральный суд присудил 2,2 миллиона долларов в виде штрафа.

В свете чего появление российского аналога уже само по себе является большим достижением. Оно стало возможным благодаря принятому руководством страны ре-

шению о превращении Москвы в один из мировых финансовых центров. Что оказалось невозможным без присоединения России к меморандуму Международной организации комиссий по ценным бумагам (IOSCO). А отсутствие национального закона об инсайте, по словам главы Федеральной службы по финансовым рынкам (ФСФР) Владимира Миловинова, является последним барьером, препятствующим подписанию данного документа.

«Чем прозрачнее и стабильнее рынок, тем привлекательнее он для инвесторов, тем более иностранных инвесткомпаний, привлекших к работе на жестко регулируемых западных площадках», — считает директор по корпоративным коммуникациям «Рамблер Медиа» Константин Воронцов. Что тем паче важно

создать у себя стране, претендующей на то, дабы иметь на своей территории мировую финансовую площадку.

Инсайдер должен сидеть в тюрьме

Английское слово «инсайд» переводится как «внутри», «изнутри», «внутренний». «Офсайд» же означает «вне игры». То есть это внутренняя информация, представляющая коммерческий интерес, которой обладает определенный круг лиц. Но вот определить их оказалось достаточно сложно. При первом чтении закона обнаружилось слишком расширенное толкование этого самого круга лиц, вплоть до введения понятия «вторичный инсайдер». В него мог превратиться чуть ли не любой человек, получивший некую информацию,

которого потом можно будет признать инсайдером. Например, бармен, который услышал разговор клиентов в баре. Хотя, надо признать, инсайдеры добывают информацию где угодно и не брезгают при этом ничем. Так, бывший аналитик Goldman Sachs Евгений Плоткин зарабатывал очень приличные деньги на статьях в Business Week — он добывал свежие номера журнала еще до их поступления в продажу.

А о том, какой взрывной характер может иметь инсайдерская информация, можно судить по примеру из российской практики. На встрече со студентами один из топ-менеджеров Центробанка признался, что ЦБ может выйти из состава акционеров Сбербанка. Что привело к немедленному падению акций последнего на 4,5 процента. Естественно, что после соот-

ветствующих разъяснений курс восстановился, но кто сумел на этом заработать миллионы рублей.

К слову, по первоначальной версии законопроекта к уголовной ответственности по формальным признакам можно было привлечь главного редактора, редакцию и непосредственного автора материала, содержащего вводящую в заблуждение информацию. Причём даже в том случае, если она является точным воспроизведением высказываний граждан и заявлений юридических лиц.

На эту несурзность обратил внимание Президент РФ Дмитрий Медведев, и закон поправили. И в целом произошло кардинальное изменение в подходе к ответственности СМИ. Глава ФСФР В. Миловидов даже признал, что «журналисты в определенном смысле санитары финансово-

го рынка». Потому как большее зло — продолжать скрывать инсайдерскую информацию и позволять кому-то на ней нависать, нежели эти же сведения сразу раскрыть и сделать публичными. «Незаконное использование инсайдерской информации можно рассматривать как воровство информации, например, у работодателя. Кроме того, инсайдерская торговля повышает рыночные риски и, тем самым, увеличивает стоимость привлечения финансирования на фондовом рынке», — говорит Максим Осадчий, начальник аналитического управления Банка Корпоративного Финансирования.

Наиболее крупное из инсайдерских дел последнего времени — это арест в США миллиардера, владельца хедж-фонда Galleon Раджа Раджаратнама. По этому делу проходят более 20 человек, среди которых бывшие топ-менеджеры ведущих американских корпораций. Самому же Раджаратнаму грозит прощенье 145 лет за решеткой.

В России самый крупный инсайдерский скандал случился в конце 2003 года, когда наша страна впервые получила

Английское слово «инсайд» переводится как «внутри», «изнутри», «внутренний». «Офсайд» же означает «вне игры».

МНЕНИЕ ЭКСПЕРТОВ

Заместитель руководителя Регионального отделения Федеральной службы по финансовым рынкам УрФО Сергей КОКОУЛИН.

«В 2011 году мы ждём вступления в силу нового закона, который должен привести к более строгому регулированию раскрытия информации внутри компании. Хотелось бы обратить внимание, что за время обсуждения законопроекта депутатами «круг инсайдеров существенно сузился». Теперь в их число будут входить юридические лица, чётко ограниченный список физических лиц (например, сотрудники компании, члены совета директоров), чиновники и информационные агентства. Ещё одним шагом навстречу участникам рынка стал годовая мораторий (с даты его публикации) на вступление некоторых пунктов закона в силу.

Кроме этого, в новом законе предполагается

расширение полномочий Федеральной службы по финансовым рынкам. Согласно новому закону, ФСФР имеет право запрашивать у любого лица необходимые для проверки сведения и информацию, в том числе составляющие тайну связи, коммерческую, служебную, банковскую, другую охраняемую законом тайну (за исключением государственной и налоговой). Лица, уклоняющиеся от предоставления информации либо давшие ложные или вводящие в заблуждение сведения, будут привлечены к ответственности.

Вообще, исследование показывает, и я с ними соглашусь, что на рынок ценных бумаг оказывает влияние не столько само принятие соответствующих законов, сколько их применение (хотя бы один раз), что приводит к повышению ликвидности рынка и росту цен на нём».

Там тоже эта проблема существует. К примеру, в США ведётся много расследований по случаям слива инсайдерской информации. Потому как натура капиталиста одинакова что у нас, что за рубежом. Другое дело, что у них строго следят за исполнением закона, касающегося инсайдерской информации.

А вот на счёт того, будет ли российская правоохранительная система так же жестко отслеживать исполнение нового закона, у меня есть большие сомнения. И почему-то не только у меня одного!».

Пассажиры выбирают другие дороги

Прошедший год оказался не во всем удачным для Свердловской железной дороги (СвЖД). По данным пресс-службы СвЖД, отправление пассажиров со станций, принадлежащих СвЖД, за прошедший год составило 10,2 миллиона человек, что на 1,9 процента меньше аналогичных данных 2009 года.

Железнодорожники объясняют это последствиями экономического кризиса. Тенденция к снижению объёмов пассажирских перевозок появилась в четвёртом квартале 2008 года и пошла на убыль только летом 2010 года.

Сезон отпусков немного улучшил статистику. На поездах, курсировавших в направлении Черноморского побережья Северного Кавказа, за сезон проехали на 24,1 тысячи пассажиров больше, чем летом 2009 года. Однако этого оказалось недостаточно для того, чтобы добиться исключительно «плюсовых» показателей по итогам года.

Татьяна БУРДАКОВА.